

# 2022 届高三一轮复习联考(二) 全国卷

## 语 文 试 卷

### 注意事项：

1. 答卷前，考生务必将自己的姓名、考场号、座位号、准考证号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上，写在本试卷上无效。
3. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

考试时间 150 分钟，满分 150 分

### 一、现代文阅读(36分)

#### (一) 论述类文本阅读(本题共 3 小题,9 分)

阅读下面的文字，完成 1~3 题。

在新中国建立以来的主题性美术创作中，宏大叙事的模式是最常见的选择。宏大叙事侧重于对历史事件的总体观察，带有某种对历史进程的认识论，“在叙事主体上，叙述者把自己关于世界、历史、人生的理念渗透在文本之中。在题材主题上，往往是反映包括政治、经济、民族等人类和社会重大问题”（马德生：《后现代语境下文学宏大叙事的误读与反思》，载《文艺评论》2011 年 5 月刊）。而个人化叙事（也称小叙事）则侧重于创作者的视角和认识，注重从微观的角度和个人体验来看待历史事件，叙述宏大历史。在个人化叙事中，因不同的创作者有着不同的语言手法、风格取向和创作观念，故而会在图像及形象的选择和建构上形成差异化的状况。

与新中国“十七年”的同类创作相比，新时期之后的宏大叙事模式已经更加注意历史图像的“现实感”和精神性，力求祛除人为制造的崇高感，使图像叙事更贴近于当代人的情感和审美。例如陈坚创作的《共和国的将帅们》（2009 年），开国领袖们的身姿神态具有日常化的特征，他们的形象充满了生活化的气质。显然，画家在进行图像叙事的时候，选择了个人化的观看策略，以普通的场景来表现这些功勋卓著的开国元勋们，在艺术效果上贴近了普通人的视角，赋予这些人物普通人性的魅力。何红舟和黄发祥的《启航——中共一大会议》（2009 年）是另一个值得研究的例子。中共一大会议的召开无疑是中国红色革命历史中最重要的一页，其历史意义之重大值得大书特书。然而，这一历史事件发生时并无一张图像资料可供利用，因此，只能依靠画家对同时期的人物照片（元图像）进行对照研究，再进行视觉和空间上的重组。在图像叙事上，何红舟和黄发祥选择一大代表登上“红船”的那一刻，将毛泽东、董必武安置在画面偏中心的位置，且通过毛泽东回头眺望的身姿突出他的重要性。

在个人化叙事中，宏大的革命历史被细化为一个个历史的“切口”，以小见大，见微知著。这不仅可以从容注入创作者个人的情感、视角和叙事特点，还能在画面结构和风格形态造成丰富多元的格局。如果说，在新时期之前的数十年红色美术创作中，个人化叙事还仅仅是一个个案的话（典型的如靳尚谊 1961 年创作的《毛主席在十二月会议上》），那么在当代美术创作中，这样的图像叙事方式已经极为普遍了。

21 世纪之后，多元化文化语境的形成和新媒体的崛起对传统美术创作造成巨大的挑战。在此背景下，美术创作在图像叙事上出现了新的变化。首先从图像资源上看，很多新的内容出现，如亚丁湾护航等等；其次从叙事手法上看，影像艺术、装置艺术都已经越来越常见；最后在图式上，新的观察视角打破了传统的固态构图，图式越来越多变。因此，对于当代红色美术创作来说，对现成图像的利用，与形象建构之间可以形成一种互动而有趣的关系，这是创作者对于历史图像的认识以及认识背后所隐含的历史观、艺术观的混合物，“他们以辩证的方式相互影射，相

互生成”。

在新媒体技术影响愈加明显的背景之下,红色美术创作的图像叙事不得不面对图式、语言乃至观念的更新,以适应多元化语境下图像叙事手段的不断发展。然而,美术创作的图像叙事从来就不依靠图像的复制与再现,而是与精神形象紧密关联在一起。在新媒体时代下的红色美术创作领域,令人担忧的是一成不变的表现方法和面貌,而不是红色美术创作本身。

(摘编自陈明《当代红色美术创作的图像叙事》)

1.下列对材料相关内容的理解和分析,正确的一项是(3分)

- A.个人化叙事注重从微观角度和个人体验来看待历史事件,因而会形成差异化的状况。
- B.在当代美术创作中,以《毛主席在十二月会议上》为代表的宏大叙事模式已极为普遍。
- C.宏大叙事的模式是最为常见的叙事选择,叙述者把自己的相关理念渗透在文本中。
- D.宏大叙事侧重于对历史事件的总体观察,而个人化叙事侧重于创作者的视角和认识。

2.下列对材料论证的相关分析,不正确的一项是(3分)

- A.材料列举《启航——中共一大会议》,主要是为了说明“启航”更像是一个精神象征。
- B.材料第二段指出新时期之后的宏大叙事模式更加重视历史图像的“现实感”和精神性。
- C.材料中对马德生观点的引用,主要是为了说明宏大叙事这一叙事模式的特点。
- D.材料第四、五两段说明了新媒体技术对当代红色美术创作的图像叙事的影响。

3.根据材料内容,下列说法不正确的一项是(3分)

- A.个人化叙事以小见大的特点,有利于注入创作者个人的情感、视角和叙事特点,还能在画面结构和风格形态造成丰富多元的格局。
- B.由于缺乏历史事件发生时的图像资料,画家创作《共和国的将帅们》时,只能依靠对同时期的人物照片对照研究,再进行重组。
- C.新媒体技术影响愈加明显,红色美术创作的图像叙事不得不面对图式、语言乃至观念的更新。
- D.新媒体时代的红色美术创作要注重图像利用与形象建构之间的关系,将图像与精神形象紧密关联在一起。

## (二)实用类文本阅读(本题共3小题,12分)

阅读下面的文字,完成4~6题。

### ①异域他邦,不忘富国强民梦

20世纪之初,衰弱的中国风雨飘摇,少年周发岐目睹国家和人民饱受摧残的惨状,把“富国强民”的志向深深刻在了心里。受五四运动的鼓舞,周发岐积极到冀南各县开展反帝爱国宣传。通过参加进步运动,“科技救国”“实业救国”的思想开始在他心里生根发芽。

“要拯救落后的中国,必须发展自己的工业,只有到国外学好科学技术,回国后才能实现实业救国的愿望。”怀着对祖国深深的热爱和对梦想的执着追求,周发岐于1921年成功考取当时北洋政府设立的官费留学资格,并在时任北平中法大学校长吴稚晖的带领下前往法国,师从诺贝尔奖得主、法国著名化学家格利雅教授学习。经过八年刻苦学习,周发岐以极优异成绩获法国国家物理科学博士学位,向自己少年时的梦想迈进了一步。

### ②

“只要你愿意留在法国,仅凭一纸巴掌大的信,我就能够推荐你在法国任意一所大学任教。”临近毕业,导师格利雅教授这样挽留周发岐。作为有机化学领域的“新星”,周发岐得到了法国众多研究所和大学的青睐。面对全世界首屈一指的科研条件和良好发展前景,周发岐心中只有感激,却并不留恋。

1930年,深情告别恩师,周发岐毅然决然地回到了祖国,并受聘担任中法大学化学系教授兼系主任,负责有机化学领域的研究。

抗战期间,中法大学的教师们坚持爱国立场,不妥协、不退让,展现了一代科学人的铮铮傲骨。1939年,时局更加紧张,危难中时任中法大学理学院院长的周发岐将中法大学南迁至昆

周发岐在艰难困苦中为国家保住了宝贵的科研力量和科技人才。

(3) “科技攻关要坚持问题导向，奔着最紧急、最紧迫的问题去。”习近平总书记这样强调。1952

年3月，中央人民政府重工业部批复，明确要求学校的化学工程系以培养炸药与火药方面的人才为重点。

此时，年逾五旬的周发岐早已是国内有机化学试剂研究领域具有重要影响力的学者，转向培养火炸药人才、建设新的学科方向，不仅安全风险巨大，更要放弃自己前半生的积累，一切重新开始。

学成毕业时，周发岐选择放弃海外优厚待遇，返回祖国，投身科技报国。如今，面对为新中国培养火炸药专业人才的重要使命，他依然没有丝毫犹豫，响应国家号召，调整研究方向，下定决心要“让新中国拥有自己的火炸药专业”。

经过潜心筹备，1953年，我国第一个炸药制造专业在北京工业学院（今北京理工大学）诞生，新中国第一批火炸药专业人才开始茁壮成长。50年代中期，由周发岐作为主编撰写的《炸药制造工艺》被视为我国火炸药领域的第一部高水平著作。80年代，周发岐牵头组建了含能材料学科博士点，这也是学校历史上的第一个博士点。几年后，周发岐为学校亲自培养出第一位博士。

为新中国火炸药事业作出巨大贡献的周发岐，被誉为新中国炸药制造工艺学科的奠基人。

①

20世纪五六十年代，北京工业学院正处于一个全面建设的快速发展时期，周发岐带着自己深厚的学术积累和多年参与科研管理工作的丰富经验，全身心投入学校各项工作的建设中，先后担任了教务处处长、科研部主任和副院长。

只要一有时间，周发岐就去教室听课，检查教学质量，随时发现问题，随时督促改进。周发岐对“育人”尤为看重，明确育人育心是每一个教师的职责，有力推动了当时学校按照国家要求开展的教学改革和师风学风建设。

四季轮替，光阴荏苒，虽然周发岐先生早已离开北京理工大学这座美丽的校园，但他对新中国火炸药学科的卓越贡献和立德树人的风骨，仍然激励着一代代北理工人矢志强国、求知创新、自强奋斗。

“学而不厌，诲人不倦”，周发岐的书桌旁挂着这八个大字，他在那里与学生谈科学、谈理想、谈人生，工作累了，就静静地凝望……

（摘编自姜曼、王征《祖国永远是他的第一选择》）

- 4.下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)
- A.少年周发岐便把“富国强民”的志向刻在心里，“科技救国”“实业救国”的思想开始在他心里生根发芽。
  - B.抗战期间，周发岐等中法大学的教师们不退让、不妥协，因而被迫将学校南迁，并为国家保住了宝贵的科研力量和科技人才。
  - C.周发岐坚持问题导向，积极响应国家号召，转向培养火炸药人才，建设新的学科方向，为新中国火炸药事业作出巨大贡献。
  - D.周发岐全身心投入北京工业学院各项工作的建设，对“育人”尤为看重，推动了学校教学改革和师风学风建设。
- 5.下列对材料相关内容的分析和评价，不正确的一项是(3分)
- A.周发岐少年起便奋发求学，积极参与爱国运动，矢志科技报国，“富国强民”的追求贯穿了其生命的始终。
  - B.作者按照时间的先后顺序组织材料，娓娓道来，为我们叙述了新中国炸药制造工艺学科的奠基人——周发岐先生的一生。

- C. 格利雅教授对周发岐的挽留，体现了他对有机化学领域这位“新星”的青睐，同时也说明了周发岐的优秀。
- D. 周发岐“放弃自己前半生的积累”，进行火炸药领域研究，说明了他对祖国深深的热爱和对梦想的执着追求。
6. 请结合材料内容，参照材料中第一处的小标题，在文中所标注的其他三个横线处分别拟一个小标题，每处不超过15个字。（6分）

### （三）文学类文本阅读（本题共3小题，15分）

阅读下面的文字，完成7~9题。

#### 航海长

陆颖墨

那是二十世纪八十年代，中国海军走出第一岛链。就是那个傍晚，作为见习航海长的林之江在西昌舰驾驶舱里，看着编队驶入那个著名的海峡。

忽然，他听得航海长说：“你看！”他顺着指向看去，右侧海面上出现了三艘军舰。它们和编队拉近了距离，顺着这边的航向，像是伴随航行。

林之江心里一动，上级的研判真是英明，我们第一次出岛链，看热闹的肯定不少。

舰长参加完会议，来到驾驶舱，正式下达上级的通知：“北京同意升旗时间由我们编队确定。升旗时间就看你们的了。”

舰长宣布完命令离开后，林之江忽然心里一动，对航海长说：“为了确保万无一失，咱们去测一下六分仪吧。”航海长马上同意。

勘测结果，再一次证明了他们测算的准确。

海面上依然有那几艘外舰在伴随。

回到自己的舱室，见同室的其他三位都睡着了，他蹑手蹑脚地爬到了上铺，命令自己必须马上睡着。

第二天，急促的起床铃把他叫醒。他和战友们赶紧起床穿衣，跑步冲去二楼盥洗室洗漱。但是刚进门，就看见一位身穿作训服的水兵，自己不洗漱，把水龙头让给了他。

是谁把服装穿错了，抬眼一看是老朋友小周，舰上的广播员，衣服没穿对，还站在这儿磨磨唧唧让你让他的。他一把拉住说：“快去换礼服，来不及了。”

小周说：“我要值班，录下早上六点半的中央台新闻和报纸摘要节目。等你们仪式搞完了，我好播放。”

见小周磨磨蹭蹭的，林之江又好气又好笑：“这才五点多嘛，升完旗录也来得及！”

小周说：“不是说有时差吗，你们忙来忙去算个不停的。”

林之江提醒他：“这军舰朝西开，再有时差也是推迟。”

小周说：“听说昨天就有时差，咋没感觉出来呢？”

林之江说：“对，昨天比北京时间晚三十八分钟。”刚说完，心里猛地一惊，扭头就朝后甲板跑去。

宽大的后甲板上，已经有不少人在列队，水兵的队伍都已经列好了。文工团的演员们也着装整齐，排好了队。

林之江无助地看了一下右舷边不远处的海上，那三艘外军的军舰依然在伴航，依然睡着似的，似乎丝毫没有关心这边的反应。

“立正！”值更官一声口令。

林之江不由心头一紧，浑身变得冰凉。

随着这声口令，肖远和编队指挥部领导从左舷大步走上了后甲板。紧接着出来的是舰长、政委，后面列队跟着航海长和各部门长。

“稍息！”值更官口令。

肖远站到了指挥官的位置，其他人也在各自指定的位置站定。



林之江知道，一分钟后，值更官就要再一次喊“立正”，而后跑过去报告，升旗仪式正式开始。这声报告，像道闪电划破上空，全体在场官兵都很诧异地寻找这道闪电的出处。“出列！”值更官下达口令。林之江出列，迅速跑到肖远面前，报告自己测算时间上误差三十八分钟。肖远沉吟片刻，很快不紧不慢地开口，声音里透出一丝少有的轻松：“嘿，既然起了个大早，就不能赶晚集。”林之江吓了一跳，他结结巴巴地说：“首长……不能……”肖远看了一眼表，说：“已过去两分钟了，给你三十五分钟，搞一个军乐联奏，全体大合唱，留指挥马上说：“首长，开始联奏要在一分钟后。”肖远说：“那你掌握时间，反正升旗比原定时间推迟三十八分钟，提前一分钟做好准备。把乐配好，有困难吗？”指挥的回答干脆利落：“没有！”  
.....  
一曲《人民海军向前进》，结束了联奏。  
东方既白，甲板片刻宁静。  
“敬礼！”值更官口令。  
后甲板上所有人都抬起头来，仰望着舰桥上方的主桅杆。  
国歌响起，庄严的五星红旗徐徐上升；几乎同时，一轮太阳从天边海面上跳了出来，冉冉升起。  
林之江再也控制不住，任由眼泪哗哗流了下来。这回没错，严丝合缝一秒不差。  
国旗升到了旗杆顶，猎猎作响迎风飘扬，这响声是自豪的响声。  
整个海面，已洒下了金色的阳光，连舰身也闪耀着金光。  
仪式结束，林之江非常难过地说：“首长，我差点酿成大错。”  
肖远说：“不，还是你自己报告的。我看，这次出访结束，你就不用回舰队机关了，就在这西昌舰干下去，把‘见习’二字干掉。”  
这时，昨天发来信号的外军军舰，又发来了信号。  
肖远和林之江都看得懂：“致敬，精确的中国海军！”

(有删改)

- 7.下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)
- A.右侧海面上出现了三艘外军军舰，为小说的情节增添了波澜，它们是来伴随中国舰队航行、看热闹的。
- B.在刻画林之江这一人物形象时，小说多次运用心理描写，写出了他内心的几次变化，塑造了一位见习航海长形象。
- C.小说中写外军军舰“依然睡着似的”，用拟人的手法写出了外军军舰貌似对我方漠不关心，实则暗中观察。
- D.林之江结结巴巴地说完“首长……不能……”后，肖远对林之江所犯的错误感到失望，因此没有理他。

- 8.小说多次提到“外军军舰”，有何用意？请结合文本具体分析。(6分)
- 9.有人认为小说标题“航海长”不如“海上升旗”更具代表性，对此，你怎么看？请结合文本加以分析。(6分)

## 二、古代诗文阅读(34分)

### (一)文言文阅读(本题共4小题,19分)

阅读下面的文言文,完成10~13题。

太祖洪武三十一年夏五月,建文帝即位,诏改明年为建文元年。帝,太祖之孙,懿文太子之子也。生十年而懿文卒,立为皇太孙。时诸王以叔父之尊,多不逊。一日,太孙坐东角门,召侍读太常卿黄子澄告之曰:“诸叔各拥重兵,何以制之?”子澄以汉平七国事为对。太孙喜曰:“吾获是谋无虑矣。”

初太祖建都金陵去边塞六七千里元裔时出没塞下捕杀吏卒以故命并边诸王得专制国中拥三护卫重兵。遣将征诸路兵,必关白亲王乃发。

太祖崩,遗诏曰:“诸王临国中,无得至京。王国所在,文武吏士听朝廷节制,惟护卫官军听王。”辛卯,皇太孙即皇帝位。葬孝陵。援遗诏止诸王会葬。诏下,诸王不悦,谓此齐尚书疏间也。

六月,户部侍郎卓敬密奏裁抑宗藩,疏入,不报。于是燕、周、齐、湘、代、岷诸王颇相煽动,有流言闻于朝。帝悲之,谋诸齐泰。泰与黄子澄首建削夺议,乃以事属泰、子澄,命曹国公李景隆调兵猝至河南围之,执周王及其世子妃嫔送京师,削爵为庶人,迁之云南。

建文元年夏四月,人告岷王梗不法事,削其护卫,废为庶人。又以湘王柏伪造钞及擅杀人,降敕切责,仍遣使以兵迫执之。湘王曰:“吾闻前代大臣下吏,多自引决。身<sup>高</sup>皇帝子,南面为王,岂能辱仆隶手求生活乎!”遂阖宫自焚死。又以人告齐王榑阴事,诏至京,废为庶人,拘系之。幽代王桂于大同,废为庶人。未几,靖难兵起。

谷应泰曰:周王、岷王都被掩捕,齐藩、代藩并皆幽废,宁邸护卫见削,湘王阖宫自焚,数月之内,大狱屡兴,案验未明。况又中涓入燕,逮系官属。凡于十王并戮,七国行诛,衅起兵端,非无口实矣。

(节选自《明史纪事本末卷之十五》)

10.下列对文中画波浪线部分的断句,正确的一项是(3分)

- A.初/太祖建都/金陵去边塞六七千里/元裔时出没塞下/捕杀吏卒/以故命并边诸王得专制/一国中拥三护卫重兵  
B.初/太祖建都金陵/去边塞六七千里/元裔时出没塞下/捕杀吏卒/以故命并边诸王得专制国中/拥三护卫重兵  
C.初/太祖建都/金陵去边塞六七千里/元裔时出没塞下/捕杀吏卒/以故命并边诸王得专制国中/拥三护卫重兵  
D.初/太祖建都金陵/去边塞六七千里/元裔时出没塞下/捕杀吏卒/以故命并边诸王得专制/国中拥三护卫重兵

11.下列对文中加点词语的相关内容的解说,不正确的一项是(3分)

- A.太常卿,一般指太常寺卿,是中国古代的一个官职名称,属于宗族祭祀的长官。  
B.爵,原指一种酒器,后引申指爵位。我国古代有公、侯、伯、子、男五种爵位。  
C.高皇帝,开国皇帝的庙号之一,简称“高帝”。如,汉高祖高皇帝刘邦。  
D.中涓,一般指涓人,是指古代宫中担任洒扫清洁的人,后世一般指宦官,亲近的内侍。

12.下列对原文有关内容的概述,不正确的一项是(3分)

- A.建文帝即位后,召黄子澄询问制衡诸叔的策略,黄子澄拿汉平定七国的事作为回应。  
B.金陵距离边塞太远,元的后裔又时常寻衅,因此太祖命令沿边诸王在自己封国之中拥有独立治理的权力。  
C.太祖去世时,留下遗诏,诸王都只在封国内哀悼,不要到京城,封王在封国之内只能节制护卫官军。  
D.谷应泰认为,建文时期的削藩举动太多操切,为靖难兵变制造了借口。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

- (1) 六月，户部侍郎卓敬密奏裁抑宗藩，疏入，不报。  
(2) 又以人告齐王傅阴中，诏至京，废为庶人，拘系之。

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋诗,完成14~15题。

秋日客思<sup>①</sup>

陈与义

南北东西俱我乡,聊从地主借绳床。  
诸公共得何侯<sup>②</sup>力,远方新抄陆氏方。  
老去事多藜杖在,夜来秋到叶声长。  
蓬莱可托无因至,试觅人间千仞岗<sup>③</sup>。

【注】①靖康之变爆发,陈与义避地湘、汉,转徙湖、湘。②何侯,汉朝何武,以奖掖后进著称。

③魏晋左思《咏史八首·其五》有“被褐出闾闈,高步追许由。振衣千仞岗,濯足万里流”之句。

14. 下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A. 诗人流落四方,羁旅途中无处可居,只能寄居在封建地主家里,借绳床略作安顿。  
B. 与朝中旧友的复起形成对比,诗人尚在羁旅。远地的他借陆氏集验方以自嘲。  
C. 诗人感慨身世国事之悲,整夜都能听到不息的叶声,难以成眠,可见其愁思之深。  
D. 诗人想超脱尘世而不可得,只能洁身自好,寻找洁净之地,不愿与世俗同流合污。

15. 前人评论陈与义的诗“语意超绝,笔力横空”,该诗是如何体现“语意超绝”这一观点的?请结合文本简要分析。(6分)

(三) 名篇名句默写(本题共1小题,6分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1) 杜甫《茅屋为秋风所破歌》诗中“\_\_\_\_\_”一句写自己从眼前的处境联想到安史之乱以来种种痛苦经历,接着用“\_\_\_\_\_”一句回到现实,表现自己盼雨停、盼天亮的迫切心情。  
(2) 《庄子·逍遥游》指出,宋荣子虽然能看淡世间荣辱,不会因为外界的评价而奋勉或沮丧,但实际上他的思想仍然处于“\_\_\_\_\_ , \_\_\_\_\_ ”的局限境地,没有完全超越世俗纷争,还不是真正的“无所待”。  
(3) 《离骚》中“\_\_\_\_\_ , \_\_\_\_\_ ”写出了群臣嫉贤妒能,肆意对屈原造谣中伤。

三、语言文字运用(20分)

(一) 语言文字运用I(本题共3小题,9分)

阅读下面的文字,完成17~19题。

我们党的历史是中国近现代以来历史中最为可歌可泣的篇章。百年守望,百年沉浮;威远炮台的\_\_\_\_\_,曾见证列强军舰\_\_\_\_\_,如今望着一艘艘巨轮频繁往来,21世纪海上丝绸之路正沐浴新的曙光……

100多年前,京张铁路设计者詹天佑,曾有“\_\_\_\_\_”的憾事:铁路的建造设计虽然由中国人完成,但铁钉甚至主要部件都是从国外进口,处处受制于人。

如今,长城脚下,中国自主设计建造、开智能铁路先河的京张高铁穿越于崇山峻岭间。具有完全自主知识产权的复兴号动车组飞驰而过,勾勒出百年中国的追梦轨迹。

中国共产党自诞生后,把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合,带领人民走出一条从站起来到富起来再到强起来的\_\_\_\_\_.();脱贫攻坚战全面胜利,千年小康梦照进现实……以人民为中心的发展道路越走越宽阔。

17. 依次填入文中横线上的词语,全都恰当的一项是(3分)

- A. 断壁残垣 纵横捭阖 引过自责 阳关大道

- B.门庭冷落 横行无忌 引过自责 康庄大道  
C.断壁残垣 横行无忌 引以为耻 康庄大道  
D.门庭冷落 纵横捭阖 引以为耻 阳关大道

- 18.文中画波浪线的句子有语病,下列修改最恰当的一项是(3分)
- A.铁路的建造设计虽然由中国人完成,但主要部件甚至铁钉都是从国外进口,处处受制于人。  
B.虽然铁路的设计建造由中国人完成,但铁钉甚至主要部件都是从国外进口,处处受制于人。  
C.虽然铁路的建造设计由中国人完成,但铁钉甚至主要部件都是从国外进口,处处受制于人。  
D.虽然铁路的设计建造由中国人完成,但主要部件甚至铁钉都是从国外进口,处处受制于人。

- 19.下列填入文中括号内的语句,衔接最恰当的一项是(3分)
- A.旧制度被推翻,人民当家做主人;改革开放举世瞩目,快速成为世界第二大经济体  
B.改革开放举世瞩目,快速成为世界第二大经济体;旧制度被推翻,人民当家做主人  
C.推翻旧制度,人民当家做主人;改革开放举世瞩目,快速成为世界第二大经济体  
D.改革开放举世瞩目,快速成为世界第二大经济体;推翻旧制度,人民当家做主人

## (二)语言文字运用Ⅱ(本题共2小题,11分)

阅读下面的文字,完成20~21题。

近年来,新业态、新模式快速发展,直播电商表现出强大的带货能力。线下商场和购物中心也在加速拥抱直播带货这种新业态。在线下商场,①。和传统销售员不同,直播销售员在数字化信息平台上服务于直播间的顾客,确保顾客能够获得优质的购物体验。

运用网络的交互性与传播公信力对企业产品进行多平台营销推广,使得直播电商异军突起,人人都想在网络直播这块大蛋糕上分一块,②,如直播产品夸大其词,鱼龙混杂等,使直播成为投诉较多的重灾区!7月,三部门向社会发布了9个新职业,人们熟知的“电商主播”“带货网红”有了正式的职业称谓——直播销售员!直播销售员工种的正式设立是对电商人才的一种认可,③!

20.请在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过15个字。(6分)

21.根据语段信息,给“直播销售员”下一个定义。要求:用“……是……”的句式,保留各方面的主要内容,不超过50个字。(5分)

## 四、写作(60分)

22.阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

1922年5月,中国社会主义青年团第一次全国代表大会在广州举行,出席代表25人。共有团员5000余人。大会的召开标志着中国青年团组织的正式诞生。2018年6月,中国共产主义青年团第十八次全国代表大会在北京召开,出席代表1529人,共有团员8124.6万余人。

习近平总书记指出:“展望未来,我国青年一代必将大有可为,也必将大有作为。这是‘长江后浪推前浪’的历史规律,也是‘一代更比一代强’的青春责任。广大青年要勇敢肩负起时代赋予的重任,志存高远,脚踏实地,努力在实现中华民族伟大复兴的中国梦的生动实践中放飞青春梦想。”

在中国共青团成立100周年即将到来之际,共青团委员会准备举办一场青年学生联谊活动,邀请你作为中学生代表发言。请围绕材料内容及含意,写一篇发言稿。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（网址：[www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线